

# 无心进取，『躺平』终现恶果 欲走还留，瓜帅『种瓜得瓜』

从无坚不摧到不堪一击，『蓝月亮』曼城因何堕落？

从无坚不摧到不堪一击，“蓝月亮”的彻底堕落仅仅用了一个月的时间。从10月底到12月初，曼城经历了7场不胜后稍微回暖，但是紧接着又在北京时间12日凌晨的欧冠联赛中被尤文图斯打得体无完肤。如果说11月的曼城还能给球迷一点希望的话，那么本场比赛的失利则彻底将曼城推下深渊。这支球队经历了太长的顺风期，在本赛季遇到挫折后已经无法自愈，接下来他们还要与曼联进行一场德比战，不知道“红魔”是不是曼城的疗伤良药呢？

记者 尹成君 报道

## 刚回正轨又遭翻车

从10月31日在联赛杯输给热刺后，曼城经历了噩梦般的40天。其间，他们连续输给伯恩茅斯、葡萄牙体育、布莱顿，再次输给热刺，此后又在天王山之战中败在直接竞争对手利物浦脚下。除此之外，曼城还在欧冠第五轮的角逐中3:0领先后连丢三球，被费耶诺德逼平，瓜迪奥拉懊恼地连头皮都给挠破了。这些成绩完全不像是一支欧洲顶级豪门所取得的，曼城的崩盘来得实在是太突然。

终于，在12月5日，随着多库、德布劳内的完全康复，曼城3:0大胜诺丁汉森林，迎来了一场难得的胜利。但是好景不长，紧接着在上周末又被保级球队水晶宫逼平。

北京时间12日凌晨，曼城迎来了近期最重要的一场较量，这就是欧冠第六轮客场与尤文图斯的对决。在经历了被罚分的处罚后，早已跌下神坛的尤文图斯特别低调，他们在主帅莫塔的带领小心翼翼地以防反击迎接曼城的挑战。而瓜迪奥拉急于求胜，除了后卫之外，其他位置基本上都是擅长进攻的球员，再加上“大杀器”哈兰德，尤文图斯其实是凶多吉少的。

但是，最终的比分却是曼城0:2落败。尤文图斯低调地在主场让出了主动权，而曼城空有接近70%的控球率，却根本就创造不出什么机会，除了上半场哈兰德有一次破门良机外，其余进攻球员都乏善可陈。在曼城轮番强攻无果后，守住0:0局面的尤文图斯下半场开始了致命一击，反击的质量极高，弗拉霍维奇与麦肯尼两人抓住曼城后卫的防守漏洞，将比分锁定为2:0。

曼城刚刚要步入正轨，又被尤文图斯当头一棒，被打得翻了车。目前的局势对“蓝月亮”十分不利，由于欧冠前八名才能直接晋级16强，第9名至第24名还要捉对厮杀打附加赛，因此目前仅排在第22名的曼城有可能会进入附加赛的泥潭，这对他们在英超中与利物浦争夺冠军十分不利。

## 长期“躺平”终现恶果

曼城之所以落入这样的境地，与他们的主帅瓜迪奥拉的心态是分不开的。瓜迪奥拉从2016年年初入主曼城，迄今快满9年。其间，他带领“蓝月亮”频频创造奇迹，拿到队史第一座欧冠冠军，也创下了英超四连冠的传奇纪录，而这些荣誉的背后，是俱乐部大把金钱的投入。

进入2023年后，由于英超加强控制各俱乐部的无节制投入，再加上瓜迪奥拉没有续约准备到期走人，因此在重金收购哈兰德后，瓜迪奥拉认为自己已经为曼城搭建好了最后的框架，不再要求俱乐部继续投入资金买球员，这两年也仅仅签来了多库、萨维尼奥等少数几人。而在球员转出方面，瓜迪奥拉也本着你想走我不留的作风，对所有球员都是绿



连续失利让瓜迪奥拉非常沮丧。lc photo供图

灯放行，以至于放走了两名世界级的前锋帕尔默与阿尔瓦雷斯。

但是，恶果却在瓜迪奥拉全身而退之前开始显现。本赛季开始后不久，曼城最倚仗的后腰罗德里身受重伤，赛季报销。当时大家都认为曼城人才济济，缺少一两人照样玩得转，可是，曼城随后就陷入泥潭，刚开始还能赢球，但几乎每一场都有失球，再加上进攻线上的德布劳内也一直有伤在身，状态每况愈下，因此从10月底开始，曼城一场接着一场失利，丧失了巩固英超榜首位置的机会。直到今天，他们不仅距离“领头羊”利物浦相差8分之多，而且在欧冠联赛中也连连受挫，连晋级16强都成了大难题。

就在曼城一蹶不振的时候，已经开始“躺平”的瓜迪奥拉却突然来了精神，本来不打算继续执教曼城的他突然宣布与俱乐部续约两年，合同到2027年6月底结束。也就是说，他不仅要在本赛季

为曼城挣回面子，还要在下赛季继续开创未来。但是，这是不是稍微有些晚了？今天的英超与欧冠已经不是前几个赛季了，利物浦在英超与欧冠强势霸榜；切尔西在经历了瓶颈期后也开始崛起，目前排名英超第二；阿森纳虽然不温不火，可是实力并没有减弱，完全有可能冲到榜首。英超的争冠形势从往年的两强争霸逐渐演绎成了四足鼎立，这其中曼城是最不占优势的。

即便是续约两年，瓜迪奥拉的精气神其实还是没有回来。年龄的增大以及在同一地方待的时间过长，让这名世界级名帅提不起劲来。在续约后的一次采访中，瓜迪奥拉流露出了对改变环境的畏惧，他说：“我不会去执教另外一支俱乐部球队。离开曼城之后，我不打算再去和现在一样的事情。那个时候我就没有那么多精力了，一想到要去另外一个地方重新开始，训练还有其他的事

情……不，不，不！或许可以执教一支国家队，但这也是不同的工作。我想放下工作，去打高尔夫球，但我现在还不能这样做，不过这样的时刻总是会到来。”是的，即将在明年1月迎来54岁生日的瓜迪奥拉的确有些疲惫了，但是这并不是现在开始“躺平”的理由，尤其是在续约两年后，他更应该打起精神来面对目前的挑战，否则还不如主动辞职，将机会留给别的教练。

## 人才匮乏无可奈何

曼城一直都是以青训见长的球队，即便在西亚资本没有注入到这家俱乐部前，他们出产的年轻新秀也是熠熠生辉，而在瓜迪奥拉成为该队主教练后，福登、桑乔、迪亚斯以及帕尔默等球员都在他的指导下大放异彩。可是目前曼城的人才资源已经开始慢慢枯竭，几名天才选手走的走，废的废，竟然已经无法支撑本赛季曼城的常规阵容了。

上赛季表现十分出色的福登在本赛季突然陷入到发展的瓶颈中，本来瓜迪奥拉依旧给了他大量的上场机会，可是他的状态与之前相比简直就是判若两人，根本无法适应目前英超与欧冠的要求，瓜迪奥拉无奈地将他放在了长期替补席中。

而帕尔默的离开则是曼城又一大损失。当哈兰德刚刚转会而来时，帕尔默就意识到在曼城的出场机会已经不多，他向瓜迪奥拉提出转会申请，瓜迪奥拉当即就同意了他的请求。结果在转会到切尔西后，帕尔默成为英超仅次于哈兰德的射手，如果帕尔默能够留在曼城且瓜帅再多给他几次机会和哈兰德轮流上场，也许目前曼城的攻击力不会如此孱弱。

另外一名不该放走的球员就是阿尔瓦雷斯。这名年轻的球员前途无量，但是也不愿在哈兰德的阴影下度过自己的黄金期。他在本赛季毅然决然地加盟马德里竞技，曼城看上去大赚了一笔，但是谁会料到之后球队就遇到了严重伤病和人才荒，前场无人能进球，哈兰德只有在面对弱队时可以大开杀戒，稍遇强手就颗粒无收，而阿尔瓦雷斯在本赛季欧冠六场比赛中已经打进了四球。

现在，由于罗德里受伤，瓜迪奥拉连一名正选的防守型后腰都找不出来，只能让濒临退役的京多安客串。后防线伤病频繁，曼城也只能提拔刘易斯这样的小将临时充数，梯队完全跟不上来。在输给尤文图斯后，瓜迪奥拉说：“我们必须坚持、坚持、坚持。我认为我们踢出了正确的节奏，我们就是这样踢球的，正是这种踢球方式让我们在英格兰乃至全世界取得了辉煌的成就。”

没错，瓜迪奥拉的战术与阵型都没有过时，他也在不断的尝试中逐步完善自己，可是巧妇做不了无米之炊，他的想法再高明，却没有球员帮助他打出想要的结果，最终还得归于零。

下周一凌晨，曼城将在德比战中对阵曼联，俩难兄难弟聚在一起，谁能笑到最后，也许会直接关系到本赛季最终的结局。